



MIRCIOIU, CRIȘAN

Membru titular, Secția Științe medicale

n. 20 iulie 1913, Câmpina, jud. Prahova – d. 16 mai 2009, Cluj-Napoca

Studii: a absolvit, în 1936, cursurile Facultății de Medicină Generală din Cluj, iar în anul 1937, devine doctor în medicină și chirurgie cu teza *Calculoza vezicală*, titlu obținut cu "Magna cum laude". În anul 1963, obține titlul de doctor în științe medicale cu teza *Contribuții clinice și experimentale la studiul ulcerului peptic postoperator*, zece ani mai târziu luând și titlul de doctor docent în medicină.

Activitatea profesională: a început după absolvire ca medic de circumscripție în Cluj, urmărind formarea chirurgicală sub îndrumarea și alături de maestrul său prof. dr. Alexandru Pop și apoi prin colaborarea de peste 25 de ani cu prof. dr. Aurel Nana, specialitate pe care a slujit-o cu pasiune și devotament mai bine de șase decenii. Pe plan universitar a parcurs toate treptele ierarhiei didactice în cadrul Clinicii Chirurgicale I a Spitalului Universitar din Cluj. În ciuda tuturor obstacolelor impuse de regimul comunist, deși cu dificultate, datorită calităților sale umane și profesionale, a reușit întotdeauna să se impună în viața medicală și culturală a Clujului. Din anul 1970, a fost profesor și șef al Clinicii Chirurgie I, până în 1978, când rămâne profesor consultant și conducător de doctorat, menținând permanent legăturile cu clinica.

Activitatea științifică și publicații: personalitate polivalentă, având și privilegiul de a-și trăi tinerețea alături de titani ai culturii și medicinei românești, precum Onisifor Ghibu, care i-a fost socru și Octavian Goga, care i-a fost naș, Iuliu Hațieganu și Victor Papilian, ctitori ai învățământului medical transilvănean, de la care prof. Crișan MirCIOIU și-a tras resursele spirituale, morale și energetice pentru a putea traversa perioada istorică deosebit de grea prin care a trecut imediat după 1948. Concretizare a prodigioasei sale activități științifice, îmbinate magistral cu cea profesională, stau cele peste 900 de lucrări științifice publicate în țară sau la congrese și reuniuni de specialitate ținute în afară, cum ar fi la: Viena, Berlin, Atena, Roma, Paris, Barcelona, Istanbul, Antalya, Sofia, Moscova, San Remo, Strasbourg, Atlanta. Erudiția sa a determinat scoaterea la suprafață a calităților de scriitor și publicist, stimulate probabil, după cum am mai spus, și de personalitățile cu care a conviețuit în anumite perioade, astfel că a publicat numeroase cărți și monografii apreciate de specialiști atât ca valoare științifică, dar și ca stil literar. Mărturie a ceea ce am afirmat stau lucrările: *Chirurgia secolului XX*, *Theodor Billionth - Viața unui chirurg*, *Albert Schweitzer*, *Figuri reprezentative ale medicinei clujene*, *Omagiu lui Iuliu Hațieganu*, *Omagiu lui Victor Papilian la 100 de ani de la nașterea lui*, cartea despre Onisifor Ghibu în legătură cu lucrarea acestuia *La a douăzecea aniversare a Universității Daciei Superioare*, *Școala clujeană de chirurgie* și multe altele. Încă din 1938, s-a remarcat prin publicarea de articole în reviste de cultură medicală sau generală, precum: *Tribuna*, *Țara nouă*, *Steaua*, *Familia*, *Vatra*, *Contemporanul* și *Forum*. A susținut o serie de foiletoane radiofonice dedicate vieții și activității unor personalități ale medicinei românești și străine, cum sunt: Carol Davila, Toma Ionescu, Simion Stoica, Iacob Iacobovici, Ernest Juvara, Ion Jianu, Leon Daniello, Octavian Fodor, Valeriu Bologa, Albert Schweitzer, dar și din varii domenii ce au marcat știința și cultura românească, precum: Vasile Pârvan, Onisifor Ghibu, Ștefan Micle.

Contribuții: în cei peste 70 de ani de activitate clinică, științifică și culturală, a contribuit la consolidarea școlii de medicină ardelenă și nu numai. A activat încă din 1963 cu pasiune pentru continuarea spiritului impus de corifeii Universității Daciei Superioare, în cadrul Universității Cultural Științifice din Cluj, unde a contribuit la formarea a peste 40 de generații de cursanți ai acestei prestigioase instituții în care a pornit ca organizator și conducător de cursuri, apoi ca director de studii, prorector, iar din anul 1977 și până în prezent (2009), la cei 96 de ani, este rectorul acestei universități.

Premii și distincții: unul dintre cei maidecorați și prețuiți cetățeni din Cluj-Napoca, prof. Crișan Mircioiu, a primit pe rând Steaua României în grad de Cavaler, cu Panglica de Virtute Militară, pentru contribuția avută ca medic și luptător pe fronturile celui de-al II-lea război mondial, Coroana României, Crucea Regina Maria cls. a II-a (cea mai înaltă distincție sanitară), Meritul Militar Vulturul German (pentru îngrijirea unui ofițer și a trei soldați germani, grav răniți). Din perioada postbelică, deține, de asemenea, numeroase ordine, medalii și diplome, dintre care menționăm, în 2002, Ordinul Național Steaua României, Ordinul Crucea Patriarhală. Cetățean de onoare al orașelor Cluj, Câmpina și Săliștea Sibiului, precum și doctor honoris causa al universităților din Oradea, Constanța, Târgu Mureș și Arad.

Afilieri: a fost membru titular al Academiei Oamenilor de Știință din România, membru emerit al Academiei de Științe Medicale din România și președinte al Filialei din Cluj Napoca, membru al unor societăți științifice internaționale (peste 25), precum și al multor societăți științifice naționale.